

# 湘军非正常崛起之谜

## ■ 宗承灏

在中国古代社会中，乡土观念尤为重要，尤其是在官场之上，乡土观念成为人与人之间看不见的联系纽带。

以曾国藩为首领的湘系，就是靠着浓厚的乡土观念发展起来的。湘军的兵源基本上都是来自于湖南本土，其组成人员遍及三湘四水。人们以“湘军”称呼，这里就透露出浓郁的乡土气息，曾国藩的幕府80余人中，湘籍就占去了1/4。湘军将帅，从创始人到第二代如刘坤一等，基本上都是籍隶湖湘。湘军将帅随着军事力量的发展壮大，遍布天下，后来很多人都成为督抚提镇，由军而政，形成庞大的湘系军事政治集团。

当然，促使湘系势力抱团的原因不仅仅限于“地缘”这一个层面，其中还有一个“政缘效应”。何为“政缘效应”？从字面上理解就是，在社会权力结构中，湘系势力占据了显赫的地位，其势力团体始终处于权力结构的中上层。居于这个层面的湘籍官员在政治观点、政治利益等方面具有高度

的一致性，犹如一面权力的铜墙铁壁。从总体上看，正是这种政缘与地缘的有机结合，才可能有湘系势力的形成。

清朝政权属于部族政治，部族政权的一个最大特点就是，政权掌握在某一部族的手里。不管是蒙古还是满洲，他们的权力阶层往往考虑的只是本部族的利益，他们的天下只能算是私天下。对于部族政治的权力集团们而言，他们最担心的事就是地方势力的迅速崛起，一旦地方势力兴起就有可能会与中央政权分庭抗礼。

清朝从建国初期，就一直在规避这个权力风险，但是，太平天国运动的突然爆发，在误打误撞之间就调整了“满－汉”二元结构的力量对比。也就是说，从彼时彼刻起，一些地方势力逐步在清朝官僚体系中得到了重用，地方大员也在形势逼人的历史时刻占据了显位。以曾国藩为首的湘系势力就是其中的代表。

咸丰二年(公元1852年)，太平

军叛乱初起时，曾国藩只是一个吏部侍郎，正在湖南老家为病逝的母亲守孝。由于太平军势力席卷了大半个湖南，于是，朝廷任命其为“团练大臣”，要求他留在湖南组建地方军事力量，也就是团练。

团练是八旗兵和绿营兵这两种中央武装以外的地方自卫体系。当时，抵抗太平军的主力，仍是南京东郊的江南大营和扬州城外的江北大营，团练充其量不过是一支辅助性军事力量。曾国藩组建了一支不同于绿营和团练的新军，这支湘军的建制以地方背景为基础。

咸丰十年（公元1860年）5月，太平军二破江南大营，这成为一个历史的拐点。这也就意味着，南京以东的清朝正规军已经完全被太平军打散了，曾国藩和他的13万湘军这时候就成为朝廷的救命稻草。

6月8日，曾国藩被任命为代理两江总督和钦差大臣，拥有指挥长江下游地区军事的最高权限。不到政权危急存亡之时，清朝的权力核心层是

不会将这么一个重要战区的指挥权交给一个汉族大臣的。

就是这样一支以乡人为主的地方武装，战斗力非常惊人。他们除了本土作战，更是席卷其他省份。

等到太平天国运动失败，湘军攻克南京，原来太平天国的占领区就成为湘军的收复地。曾国藩也因此被授予两江总督兼统数省军务，湘系势力由此进入了一个全盛时期，不但湘军的力量得到扩张和加强，很多湘军将领、要员等，在权力系统中实现了由军到政的华丽转身，有些人出任总督巡抚，兼成为地方政要，纷纷跻身于封疆大吏之列。

在晚清的权力系统中，湖南籍的汉族官员在总督、巡抚显位要职上占据了很大份额。这样，就不能将湘系势力仅仅是作为单一的军事力量来看待。因为这时候的湘系势力已经实现了军政的有机统一，军政结合成为湘系势力具有完备形态的不可缺少的条件。

（据《人民论坛》）

## ■ 郭晔旻

众当场发现。由于事情闹得太大，最后张之洞被迫下令这期的开奖结果作废，并将主持摇奖的两名工作人员处决，以平民愤。

可以说，上个世纪的最初十年，各种彩票在大清各地遍地开花。大略言之，当时的二十几个行省，竟有彩票不下两百种之多。以致《大公报》惊呼，其时中国乃一“赌世界”。更有人讽刺当时的大清天下，放眼望去都是三只鸟：鸽(彩票)、鸦(鸦片)、鹁(娼妓)。用今天的话说，就是“黄赌毒”泛滥，成为严重的社会问题。而彩票泛滥为政府所纵容，彩票不禁，其他社会公害难除，故而出现了取缔彩票的舆论。

在舆论的强烈呼吁下，1909年，广东省当局不顾经济上的巨大代价（当时赌税占广东地方收入十分之一），严厉禁止赌博(包括彩票)。1909年11月，江苏谘议局提出“永远禁止彩票”的议案获得一致通过。紧随之后的浙江谘议局也提出“禁止彩票规则法案”，全省一律禁止彩票。到了宣统三年(1911年)《大清暂行新刑律》刊印问世，其中专设“关于赌博彩票之罪”一章，宣告清代的彩票热潮就此收场。

（据《国家人文历史》）

# 美国牛肉 14 年后再入华

## ■ 张文扬

一份名为“中美经济合作百日计划早期收获”(简称为“早期收获”)的文件内容正在持续引发关注。

在5月12日财政部副部长朱光耀公布的“早期收获”清单中，详列了中美双方达成的10条共识。作为“早期收获”重要成果之一的是，中方将在国际食品安全和动物卫生标准相一致的条件下，尽快允许进口美国牛肉，最迟不晚于今年7月16日。

### 牛肉溯源

即将到来的美国牛肉，并不是在中国餐桌第一次着陆。实际上，14年前的美国曾是中国牛肉的主要来源国。据美国农业部统计数据，2003年中国的牛肉进口总额为1500万美元，其中来自美国的牛肉进口额高达1000万美元。

禁令始于2003年底，美国牛肉和牛肉产品被检测出牛脑海绵状病

感染——即俗称的“疯牛病”，中国颁布禁令，停止了绝大部分对美国牛肉的进口。此后，日本、韩国、加拿大、墨西哥等国家也纷纷叫停了进口美国牛肉。由此，这个世界最大的牛肉生产国陷入了出口困境。

### 抢占市场

得知禁令即将放开，在东北的牛肉养殖户李三林的第一反应是，准备卖出手头上已经长大的30头肉牛。他说，近期活牛价格看涨，本想等涨到12元/斤左右再卖，但目前看来不及了。目前中国养牛行业依然处于微利行业，对美牛肉的解禁，在他看来，以后中国牛肉恐怕要承受来自美国牛肉的巨大压力。

在美国超市里，促销牛肉每磅约1至2美元，折合人民币相当于每斤10元左右。正常情况下牛肉种类不一样，价格也有所差异，总体在每磅

## “租赁时代”：打响楼市调控重要一枪

问题。

要想真正开启“租赁时代”，仅仅让房东让渡权利是远远不够的，核心是政府要赋予租房者更多的权利。说白了，就是让租房者可以享受到购房者、户籍人口同样的公共资源、公共服务。这也将是市场万分关注的改革方向。

### 房租与房价的畸形关系

方正证券任泽平此前研报中曾分析指出，根据国际租售比合理区间推断，中国一线城市静态租赁回报率为2%，远低于国际标准水平。

美国等发达国家的住房平均租金回报率在7%左右，中国房地产租赁市场的严重发展不足，过低的租金回报率激发了炒作行为的盛行。

央视财经指出，由于在房屋租赁市场中，租房者常常扮演着“弱势群体”的角色。在这个远谈不上客户友好型的市场中，承租人不得不想尽办法“飞越疯人院”，一有机会就转战购房市场，买下自己的蜗居才算安心，即使为此背上高额债务也在所不惜。因此，可以说并不健康的租赁市场和投机式购买一起催生了房价泡沫。

国家统计局最新公布的数据显示，4月份全国15个一线和热点二线城市新建商品住宅价格同比涨幅全部回落，说明3月中下旬以来出台

5至12美元不等。但相同种类的牛肉，还是美国便宜一些。

中国牛肉成本高的主要原因在于规模化不足导致养殖成本较高，在安全管理、过程管理、效率管理上与国外发达国家都存在较大差距；另外，中国饲料尤其是原粮价格偏高，玉米、小麦与美国相比，成本高出一倍左右。而近期活牛进口模式的开启，对国内消费主流的热鲜肉市场形成了直接冲击。

中粮肉食控股有限公司品牌部杨帆也指出，美国大部分牛肉中都含有莱克多巴胺，假如美国工厂不愿意更改他们的体系去饲养和屠宰没有莱克多巴胺的肉牛，中国依然不会从美国进口牛肉。

### 牛肉背后

“这是贸易谈判。”朱俊峰表示，中国进口美国牛肉，美国也要进口中

## 奇葩的“从良彩票”

### 彩票乱象

亿五千万两，列强逼债凶狠，1902年就要交出首批赔款2000余万两。朝廷只好将巨额赔款转嫁由地方摊派。各地财政早已困窘不堪，如今又要负担庞大的赔款，各地方大员无不绞尽脑汁筹集款银。房捐、铺捐、膏捐纷纷开征，广东地区甚而开办“猪捐”，实在骇人听闻。压力之下，督抚大员们终于再也顾不得彩票“倡导赌博之嫌”。湖广总督张之洞带头声称，买彩票是愿者上钩之事，百姓自己花钱买彩票，等于主动向国家交税，比派差役去向他们强征硬派好多啦。万般无奈之中，清政府批准了张之洞的建议，浙江、湖北、广东等省开始发行名称为“善后筹款”的彩票。不久，清政府实行“新政”，举办各种新兴经济事业，福建、河南、四川、奉天(今辽宁)、安徽等省也相继以各种名义开办彩票。一时间，彩票之风席卷神州大地。

这时的彩票俗称“发财票”，这也道出了市井小民热衷“彩票热”的原委。清末发行的彩票，返利率将近七成，颇具诱惑力。在当时，一万元洋钱是普通老百姓一生都难以赚到的天文数字。因此，帝国无论官吏、绅士、平民、知识分子统统陷入了“一夜巨富”的疯狂之中。

彩票对于今天的中国人而言是个很熟悉的东西，这从遍布大街小巷的彩票亭就可见一斑。但实际上，彩票从国外舶来中国，尚且不足两百年。

### 彩票初进国门

中国历史上最早的彩票是鸦片战争之后，以上海租界为中心发行的“吕宋票”。清代称菲律宾为“吕宋”，吕宋票即菲律宾彩票，是西班牙在其殖民地菲律宾发行的一种大型彩票。在趋利心态的促使下，到了1882年，如《申报》所言，“吕宋国创设发财票迄今数十余年，公平稳当，近年来流行中国”，仅在上海租界销售吕宋票的就有五十家之多。时人称之为“白鸽票”。

实际上，清朝对赌博的处罚极其严厉。按照《大清律例》规定，凡参与赌博，不论军人还是百姓，一律枷号两个月，杖责一百；官员犯有赌博行为者，革职枷责，并且不准将功抵罪。处罚之重，近于苛刻，而吕宋票之类的彩票，实在也是游走在法律的灰色地带。

然而到了1901年9月7日，辛丑条约签订后，清政府须赔款白银四

的还得提前一个月付，还有高昂的中介费等，表面看虽是房东、中介与租户协商而成，但在行业潜规则中，租户其实并不具有对等的博弈和议价能力，大多时候只能是被迫接受。

更有甚者，某些房东随时可能拿着手里的备用钥匙，到出租屋里“查勤”，而且会理直气壮地说不来看看怎么知道你在我的房子里搞什么……

所以，为了规范、调控楼市，让房地产市场更合理、有序地发展，让租房市场发展壮大，是非常必要的。

把“包租婆”的权力也关进制度、合同的笼子，不让他们随随便便涨价、逐客，同时鼓励租赁双方签订长期合同，这些措施如果见到实效，那么80后、90后啃老买房比例全球最高的状况，或许就可以得到改善。

当然，条例并不是说水涨船高、房租该涨点的时候就不能涨，而只是强调一种“契约精神”，要求大家签订更细致的租赁合同，更严格地按照租赁合同办事。在租赁合同尚未到期的时候，就应该按照之前约定的价格支付租金，不得单方提出涨价的要求。

对租房者的权益保障，还不能止于规范租赁环节。让租房者也能依法享受同等的基本公共服务，是个同样迫切的公共课题，这也需要与居住证制度等衔接。

（据《大家文摘报》）